



## 奋斗的内蒙古·聚焦点

## 制造业高质量发展,内蒙古如何推进?

文/《内蒙古日报》记者 梁亮 及庆玲

2018年12月,中央经济工作会议把“推动制造业高质量发展”列为2019年第一重点工作任务。

在刚刚召开的十三届全国人大二次会议上,李克强总理在政府工作报告中指出,围绕推动制造业高质量发展,强化工业基础和技术创新能力,促进先进制造业和现代服务业融合发展,加快建设制造强国。

## 在推动制造业高质量发展上聚焦聚力

推动制造业高质量发展,既是深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展的重要内容,也是全面建设社会主义现代化强国的客观要求。

数据显示,2018年,我区规模以上工业增加值增长7.1%,资产负债率下降0.7个百分点。推动产业转型升级,煤炭、稀土转化率分别达到38.4%和80.6%。全区高新技术工业增加值比上年增长17.1%,增速比规模以上工业快10个百分点。价值量、科技含量更高的新产品实现了良好增长,单晶硅增长1.2倍,石墨及碳素制品增长42.8%,新能源汽车产量达11547辆。

2018年,内蒙古制造业呈现出蓬勃发展的趋势。

我区挺进海外的第五个工厂化装备制造项目——北奔重汽右置牵引车项目在肯尼亚成功投产,进一步增强了自治区先进装备制造业走出国门、争取国际市场的话语权。

随着包钢钢轨、稀土钢漂洋过海运往“一带一路”沿线40多个国家和地区,我区成为世界最大的稀土钢及钢轨生产基地。

投资120亿元、年产16亿立方米的汇能煤制天然气项目在我区开工建设,以煤炭资源清洁高效利用为切入点,内蒙古在传统产业转型升级领域再创辉煌。

我国中西部标志性工业转型项目——以“焦炉煤气—甲醇—氮气—多孔硝铵”为循环产业链的西来峰硝铵项目建成投产,我区推动工业绿色化发展步伐铿锵。

全球首个稀土硫化物环保颜料项目一期工程在我区正式投产,环保颜料长期依赖进口的产业尴尬局面就此打破,稀土新材料产业领域有了内蒙古的身影。

全区110多个工业园区、经济技术开发区和高新技术开发区、现代服务业集聚区产值再超万亿元。

成绩来之不易,发展更有信心。制造业是实体经济的主力军,是技术创新的主战场,具有“一业强百业兴”的乘数效应。今后,制造业占工业增加值比重将成为衡量高质量发展的重要指标。

## 在增强制造业技术创新能力上下足功夫

面对当前形势,2019年,自治区从5个方面规划出了推动制造业高质量发展的“路线图”:

——增强制造业技术创新能力。

——运用新技术、新业态、新模式,加快煤炭、化工、冶金等优势产业改造升级,延长产业链,提升价值链和产品附加值。

——发挥现有产业基础和人才优势,支持装备制造企业改造升级。

——推动新兴产业高质量发展。

——推动产业向园区集中、要素向园区集聚,实现基础设施、公共服务共建共享。

与时代同频共振,以奋斗书写华章。在今天的全国两会上,我区全国人大代表和住我区全国政协委员纷纷表示,要将政府工作报告中提出的要求化作工作动力,鼓足干劲、拼搏奋斗,扎扎实实推动自治区制造业高质量发展。

全国政协委员、自治区政协副主席董恒宇认为,我们不能仅盯着“羊煤土气”这些有形资源,还要树立人才是第一位的观念,建立智库组织,招才引智。一方面要汇集本土人才,充分发挥好本土人才接地气、熟悉和热爱内蒙古的作用。同时还要登高望远,与国家级相关领域科研院所等机构及国内高校开展广泛合作、交流,最大限度地聚集智慧,发挥智库作用。

全国人大代表、包头市委副书记、市长赵江涛表示,包头是制造业大市,我们要充分发挥包头的各项优势,打造高质量制造业产业集群,建设制造业强市,加快内蒙古资源型产业的转型升级。

全国政协委员、自治区科技厅厅长孙俊青认为,目前,自治区制造业的层次

和水平还处于中低端阶段,对能源、资源的依赖性较高,对生态环境的压力较大。如何有效改变这种现状,孙俊青提出,一是要推动科技创新政策的落实,最大限度调动各类创新主体,特别是企业的创新积极性;二是要推动产学研深度融合,加速科技成果转化步伐,加强与大院大所的合作,补齐我区科技力量、科研人才不足的缺项;三是要聚焦传统制造业转型升级和新兴产业培育两大任务,组织实施一批重大科技项目,突破一批产业技术瓶颈;四是要发展壮大高新技术企业,培育更多的制造业优质企业。

“制造业高质量发展要实现‘四化’,即自主可控高端化,数字支撑智能化,低碳集约绿色化,二、三产业融合化。”全国政协委员、自治区工商联主席安润生说。

在制造业技术创新方面,全国人大代表、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司研发创新部营养研究高级经理史东认为,健全以企业为主体的产学研一体化创新机制十分重要。目前,我们面临着高校研究和企业研究无法有机结合的困境,如果以企业为主导,企业科研人员与科研院所共同研发,会大大缩短开发周期,加速科研创新的落地,实现高质量发展。

带着责任、带着使命,代表、委员们各抒己见,积极建言献策。

拼搏奋斗,坚定信心。代表、委员们斗志昂扬、信心满满地要在推动制造业高质量发展的道路上聚焦聚力。

## 奋斗的内蒙古·长镜头



3月10日,内蒙古代表团贾润安代表在审议时建议,加大垃圾回收等环境管理方面的立法力度。

摄影/《内蒙古日报》记者 袁永红



3月10日,住我区全国政协委员杜明燕建议,将呼伦贝尔核心草原地带的670万亩耕地纳入国家退耕还林还草工程范围内。

摄影/《内蒙古日报》记者 韩卿立